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Βιογραφία 
 

Η Μαντώ ήταν κόρη του εμπόρου και μέλους της Υιλικής Εταιρείας, Νικόλαου Μαυρογένη και της Ζαχαράτης Φατζή 

Μπάτη. 

Οι γονείς της κατάγονταν από τη Μύκονο αλλά έμεναν στην Σεργέστη ήδη δέκα χρόνια, επειδή ο πατέρας της Νικόλας 

ήταν σπαθάρης (υπασπιστής) του ηγεμόνα της Μολδαβίας και η μητέρα της, η Ζαχαράτη, ήταν δραστήρια γυναίκα 

που διηύθυνε στην Σεργέστη τις εμπορικές υποθέσεις του άντρα της. 

Ένας από τους προγόνους της, ο μεγάλος θείος του πατέρα της, Νικόλαος Μαυρογένης, ήταν Δραγουμάνος του 

τόλου και Πρίγκιπας της Βλαχίας. Εγκαταστάθηκαν στην Σεργέστη και εκεί ο πατέρας της Νικόλαος ασχολήθηκε με το 

εμπόριο. Λίγο καιρό πριν την Επανάσταση μετακόμισε με τον Θείο της τον Παπα-Μαύρο στην Σήνο. Ήταν μια όμορφη 

γυναίκα αριστοκρατικής καταγωγής, μεγάλωσε σε μια μορφωμένη οικογένεια, επηρεασμένη από την εποχή του 

Διαφωτισμού. 



Ο τραγικός έρωτας  
 
Κατά την διάρκεια της επανάστασης, η Μαντώ Μαυρογένους, παράλληλα με την δράση της, έζησε έναν 
μεγάλο ερωτά, με τον Δημήτριο Τψηλάντη. 
Οι δυο τους έγιναν ζευγάρι και αρραβωνιάστηκαν. Ο Τψηλάντης υποσχέθηκε γραπτά στην Μαντώ ότι θα 

παντρευτούν μόλις τελειώσει η επανάσταση. 
Η σχέση τους όμως προκαλούσε τα συντηρητικά ήθη της εποχής, και τρόμαζε πολλούς πολιτικούς ηγέτες, 
καθώς σήμαινε την ένωση δυο μεγάλων οικογενειών, με σαφή ρωσικό προσανατολισμό. 
Έτσι με επέμβαση του Κωλέττη δόθηκε τέλος στη θυελλώδη αυτή σχέση, κάτι που πίκρανε πολύ τη Μαντώ. 

  χετικό βίντεο» 

 

 https://www.mixanitouxronou

.gr/manto-mavrogenous-

dimitrios-ipsilantis-o-erotas-

sta-chronia-tis-epanastasis-

pou-metatrapike-se-asvesto-

misos 

 



Η δίωξη του Κωλέττη 

  Ο «επικεφαλής» των αντιπάλων τους στην 

Ελλάδα ήταν ο Ιωάννης Κωλέττης, ο οποίος 

ηγήθηκε της επιτυχημένης απόπειρας 

διάλυσης του αρραβώνα. Η Μαντώ, μετά τον 

αρραβώνα επέστρεψε στο Ναύπλιο όπου 

ζούσε βαθιά καταθλιπτικά, σε κατάσταση 

εξαθλίωσης, στερήσεων και φτώχειας και δεν 

έλαβε κάποια τιμητική σύνταξη, ούτε της 

αποπληρώθηκε κάποιο ποσό από τα χρήματα 

που είχε δώσει για τη χρηματοδότηση των 

διάφορων μαχών. Μετά το θάνατο του 

Τψηλάντη και τις έντονες πολιτικές του 

συγκρούσεις με τον Ιωάννη Κωλέττη, 

εξορίστηκε από το Ναύπλιο και επέστρεψε στη 

Μύκονο, όπου ασχολήθηκε με τη συγγραφή 

των απομνημονευμάτων της. 



Η συμμετοχή στην επανάσταση 
 
Με πλοία εξοπλισμένα με δικά της έξοδα, καταδίωξε διακόσιους Αλγερινούς που λυμαινόταν τις Κυκλάδες και 
αργότερα πολέμησε στην Κάρυστο, στη Υθιώτιδα και στη Λιβαδειά. Κάτοχος της γαλλικής γλώσσας, 
συνέταξε συγκινητική έκκληση προς τις γυναίκες της Γαλλίας, ζητώντας τη συμπαράστασή τους στον 
πληθυσμό της Ελλάδας. Για τον Αγώνα διέθεσε όλη της την περιουσία. Για τη συνολική δραστηριότητά της ο 

Ιωάννης Καποδίστριας της απένειμε — τιμή μοναδική σε γυναίκα — το αξίωμα του επίτιμου αντιστράτηγου 
και της παραχώρησε κεντρικό σπίτι στο Ναύπλιο.  



Η επιστολή της Μαντώ Μαυρογέννους στις 

παρισινές κυρίες (ώστε να υποστηρίξουν την Ελλάδα) 

~Οι Έλληνες γεννημένοι να είναι ελεύθεροι, 

 θα οφείλουν την ανεξαρτησία τους μόνο στον εαυτό τους. 

Επομένως, δεν ζητώ από την παρέμβαση σας να  

αναγκάσετε τους συμπατριώτες σας να μας βοηθήσουν. 

Αλλά μόνο για να αλλάξουν την ιδέα της αποστολής 

βοήθειας στους εχθρούς μας. 

Ο πόλεμος εξαπλώνει τον τρομερό θάνατο…~ 



Ο μοναχικός θάνατος 
 
την Πάρο προσβάλλεται από τυφοειδή πυρετό, κάτι που προσυπογράφει τη θανατική της καταδίκη. Ένα 
πρωινό του Ιουλίου του 1840, η μεγάλη ηρωίδα μας φεύγει από τη ζωή σε ηλικία 44 ετών, λησμονημένη από 
όλους. «Μάταια γύρεψαν έπειτα από λίγα χρόνια, μερικοί άνθρωποι που θυμόταν ακόμη τη Μαντώ, να βρουν 
τον τάφο της. Ούτε ένας σταυρός με το όνομά της δεν είχε σωθεί εκεί που την έθαψαν. Οι σύγχρονοι μπορεί να 
ξεχνούν. Μα οι μεγάλες ψυχές ποτέ δεν χάνονται. Σις παίρνει στα φτερά της η δόξα», παρατηρεί ο Μελάς στο 
σχετικό του έργο. 

Η προτομή της Μαντούς στην Αθήνα. 



Η υστεροφημία 
 
Η κεντρική πλατεία της πρωτεύουσας της Μυκόνου φέρει το όνομά της και εκεί έχει ανεγερθεί η μαρμάρινη 
προτομή της. Η κεντρική πλατεία της πόλης και λιμένα της Παροικιάς της Πάρου πήρε το όνομά της. Η 
Ελλάδα έχει τιμήσει αυτή την ηρωίδα με την ονομασία πολλών δρόμων σε ολόκληρη τη χώρα. Η ελληνική 

κυβέρνηση κυκλοφόρησε πολλά αναμνηστικά κέρματα προς τιμήν της. Μια ταινία για τη ζωή της, με τίτλο 
Μαντώ Μαυρογένους γυρίστηκε και προβλήθηκε το 1971 με την Σζένη Καρέζη να την ενσαρκώνει. 
Η Μαυρογένους απεικονίστηκε στο κέρμα των 2 δραχμών (1988-2001). 


